
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 
Gemeinde Pullach i. Isartal 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 23.06.2020 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:50 Uhr 
Ort: im großen Saal des Bürgerhauses 

 

 

 

Erste Bürgermeisterin 

Susanna Tausendfreund    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dr. Peter Bekk    
Christine Eisenmann    
Uwe Eisenmann    
Renate Grasse    
Verena Hanny    
Angelika Metz    
Dr. Andreas Most    
Fabian Müller-Klug    
Holger Ptacek    
Dr. Michael Reich    
Michael Schönlein    
Johannes Schuster    
Marianne Stöhr    
Reinhard Vennekold    
Caroline Voit   kommt um 19:08 Uhr zu TOP 3 
Jürgen Westenthanner    
Sebastian Westenthanner    
Wilhelm Wülleitner   kommt um 19:20 Uhr zu TOP 3 
Cornelia Zechmeister    

Schriftführer/in 

Stefanie Nagl    

Verwaltung 

Peter Kotzur    
Ismael Leitmannstetter    
Karin Meißner    
Bernhard Rückerl    
André Schneider    
Andreas Weber    
Jürgen Weiß    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 
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Dr. Alexander Betz   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und der Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 
 

   
 1.1   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  
   
 1.2   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 

26.05.2020 
 

   
 2   Bürgerfragestunde  
   
 3   Gemeinderatsfragestunde  
   
 4   Vorstellung des Konzepts für einen Bücherschrank durch das Jugendparlament  
   
 5   Information zur Nutzung der iPads für das Ratsinformationssystem durch den Ge-

meinderat 
 

   
 6   Projektvorstellung - Digitalisierung der Pullacher Schulen  
   
 7   IEP GmbH - Übernahme der Rechtskosten im Klageverfahren gegen die Bayernwerk 

AG durch die Gesellschafterin 
 

   
 8   Neuer Dienstleistungsvertrag für Carsharing in Pullach  
   
 9   Aufstockung der Mittel für das Energiesparförderprogramm (Klimaschutzprogramm)  
   
 10   Zwischenstand zur örtlichen Rechnungsprüfung über das Haushaltsjahr 2018  
   
 11   Neufassung der Kommunalen Kostensatzung  
   
 12   Neufassung der Erschließungsbeitragssatzung  
   
 13   Gewährung eines Zuschusses an den SV Pullach  
   
 14   Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen  
   
 15   Allgemeine Bekanntgaben  
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Öffentliche Sitzung 
 

 
 

TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und 
der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder 
sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO. 
 
 

TOP  1.1 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
Das Gremium genehmigt die vorgelegte Tagesordnung. 
 
 

TOP  1.2 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 26.05.2020 

 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift seiner Sitzung vom 26.05.2020. 
 
 

TOP  2 Bürgerfragestunde 

 
Es liegen keine Bürgerfragen vor. 
 
 

TOP  3 Gemeinderatsfragestunde 

 
GRin Metz erkundigt sich, ob in der Zeit, in der das Freizeitbad aufgrund der Corona-Pandemie 
geschlossen werden musste, Sanierungsarbeiten durchgeführt wurden. 
Bürgermeisterin Tausendfreund berichtet, die Schließzeit sei für Revisionsarbeiten genutzt wor-
den. Das Schwimmbad sei ab heute unter Einhaltung eines Hygienekonzeptes wieder geöffnet. 
Die Sauna bleibe aber weiterhin geschlossen, da die Gemeinde sich an die Vorgaben der 
Staatsregierung und des Gesundheitsamtes halten müsse. 
 
GR Dr. Reich möchte wissen, ob der Antrag der FDP zu einem Sachstandsbericht zum Thema 
Glasfasernetz in Pullach in der Juli-Sitzung des Gemeinderates auf der Tagesordnung stehen 
wird. Bürgermeisterin Tausendfreund versichert, dass dies vorgesehen sei. Das Projekt Glasfa-
sernetz falle in die Zuständigkeit des Kommunalunternehmens VBS. Der Verwaltungsrat tage 
am 07.07.2020. In dieser Sitzung werde durch den Verwaltungsrat entschieden, wie das weitere 
Vorgehen sei. Anschließend werde sie die Ergebnisse dem Gemeinderat in der nächsten Sit-
zung berichten. Herr Kotzur ergänzt, dass bei allen Straßenbaumaßnahmen der vergangenen 
Jahre bereits Leerrohre für die Glasfasererschließung verlegt worden seien. Um den Betrieb 
aufzunehmen, müsse nun ein Konzept aufgestellt werden, in dem u.a. geregelt werde, wer in 
welcher Rechtsform der Betreiber des Netzes ist. 
 
GR Dr. Reich erkundigt sich nach einem weiteren Antrag der FDP zur Ertüchtigung eines We-
ges an der Hangkante zwischen Waldwirtschaft und der Burg Schwaneck. Er fragt, ob Gesprä-
che mit dem Eigentümer stattgefunden haben und ob ggf. Ersatzvornahme vorgesehen sei. 
Zum Weg an der Hangkante teilt Bürgermeisterin Tausendfreund mit, dass der Eigentümer des 
Geländes der Bund und nicht die Gemeinde sei, obwohl diese die Verkehrssicherungspflicht für 
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den Trampelpfad habe. Naturschutzbehörden seien zu hören, was überhaupt gemacht werden 
darf. Um den Antrag der FDP sachlich gut aufbereitet im Gemeinderat behandeln zu können, 
seien zunächst Fragen mit dem Eigentümer und anderen Behörden zu klären. 
 
GR Dr. Reich erkundigt sich weiter nach den Stand der Verhandlungen zum Warnberger Feld.  
Da es sich dabei um eine Grundstücksangelegenheit handele, die nichtöffentlich zu behandeln 
sei, möchte die Bürgermeisterin die Frage im nichtöffentlichen Teil der Sitzung beantworten. 
 
GR Vennekold erkundigt sich nach dem Sachstand zu Audio- oder Videostreaming von Ge-
meinderatssitzungen. 
Bürgermeisterin Tausendfreund verweist auf den Beschluss des Gemeinderates, diese Frage in 
Zusammenhang mit der neuen Geschäftsordnung der Gemeinde zu regeln. Diese stehe auf der 
Tagesordnung der Juli-Sitzung. 
 
GRin Christine Eisenmann fragt, ob jeder Gemeinderat einen Schlüssel für das Rathaus erhal-
ten kann, um die Möglichkeit zu haben, zeitlich flexibel Fraktionssitzungen im Rathaus abzuhal-
ten. 
Bürgermeisterin Tausendfreund antwortet, dies sei kein Problem, denn ihres Wissens nach sei 
das auch in der vergangenen Wahlperiode schon so gehandhabt worden. 
 
GR Schönlein erkundigt sich im Namen einer Bürgerin, ob es möglich sei, sich das Gartengieß-
wasser vom Abwasservolumen abziehen zu lassen. Bürgermeisterin Tausendfreund und Herr 
Kotzur erläutern, dazu müsse ein Gartenwasserzähler installiert werden, der vom Verbraucher 
in eigener Verantwortung beschafft, gewechselt, gewartet und regelmäßig zu eichen sei. Dann 
sei dies möglich.  
 
 

TOP  4 Vorstellung des Konzepts für einen Bücherschrank durch das Jugendparla-
ment 

 
Beschluss:  
 
Die Verwaltung wird beauftragt, das Konzept Bücherschrank des Jugendparlaments auf Kosten 
der Gemeinde mit dem Modell „Bokx3“ umzusetzen. Die Kosten belaufen sich auf 5.795 Euro 
zzgl. Transport. 
 
Haushaltsmittel stehen im laufenden Haushalt bereit. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 20  Nein-Stimmen: 0   
 
 

TOP  5 Information zur Nutzung der iPads für das Ratsinformationssystem durch 
den Gemeinderat 

 
Frau Meißner erläutert kurz die Handhabung der neuen Tablets für die Mitglieder des Gemein-
derats.  
 
GR Müller-Klug bietet darüber hinaus seinen Kollegen an, alle Fragen zur Handhabung in ei-
nem Workshop im Rathaus zu klären. 
 
 

TOP  6 Projektvorstellung - Digitalisierung der Pullacher Schulen 

 
Kämmerer André Schneider erläutert das Projekt Digitalisierung der Pullacher Schulen, das von 
folgenden Eckpunkten getragen ist: 
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 Projektstart Herbst 2018 

 Projektsteuerungsgruppe besteht aus Abt. Finanzen/IT-Rathaus, Schulleitungen, Verga-
berechtsspezialist und IT-Fachplaner.  
 
Vier Projektbestandteile:  

1. Passive Gebäude-Infrastruktur (Glasfaser und Verkabelung) 
2. Aktive Infrastruktur (Server, Firewall und Wlan) 
3. Endgeräte (Tablets und Präsentationstechnik) 
4. Laufender Betrieb und Wartung (Schulcloud und Gerätesupport) 

 
Fördermittel:  

 Grund- und Mittelschule 247.000 Euro 

 Gymnasium 382.000 Euro 
 
Zur Umsetzung dieses Projekts fasst der Gemeinderat folgenden 
 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat genehmigt für das Haushaltsjahr 2020 überplanmäßige Ausgaben auf 

folgenden Haushaltsstellen bis zu einer Gesamthöhe von 1.000.000,00 EUR, vor Abzug 
von Fördermitteln des Freistaats Bayern: 

 1.2110.9400.0 (Grundschule; Hochbau) 

 1.2110.9350.0 (Grundschule; bewegliches Anlagevermögen) 

 1.2130.9400.0 (Mittelschule; Hochbau) 

 1.2130.9350.0 (Mittelschule; bewegliches Anlagevermögen) 

 1.2300.9820.0 (Zweckverband Gymnasium; Investitionszuschüsse) 

 
2. Die überplanmäßigen Ausgaben sind zweckgebunden für das Projekt „Digitalisierung der 

Pullacher Schulen“ einzusetzen. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 0  (in Abwesenheit von GRin Metz) 
 
 
Zum Antrag der FDP-Fraktion informiert Herr Schneider, dass über das aktuelle Förderpro-
gramm zur Beschaffung dem Ansinnen mit Leihgeräten weitgehend Rechnung getragen werden 
kann. Alle Schüler mit einem Endgerät auszustatten sei nicht sinnvoll und entspreche auch 
nicht den Medienkonzepten der Schulen. 
 
 
GR Dr. Reich modifiziert den Eilantrag der FDP vom 12. Juni 2020, der ursprünglich lautete 
„Der Gemeinderat möge beschließen: Es werden bis zum Beginn des nächsten Schuljahres 
digitale Endgeräte für alle Lehrer und Schüler der staatlichen und kommunalen Schulen be-
schafft.“ 
 
Der Antrag der FDP lautet nun: 
„Es wird sichergestellt, dass bis zum Beginn des nächsten Schuljahres jeder bedürftige 
Pullacher Schüler über ein digitales Endgerätes verfügt. Gegebenenfalls werden diese be-
schafft.“ 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen 4   Nein-Stimmen 16 (abgelehnt) 
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TOP  7 IEP GmbH - Übernahme der Rechtskosten im Klageverfahren gegen die 
Bayernwerk AG durch die Gesellschafterin 

 
Beschluss: 
 
1. Die Gemeinde leistet zur Kompensation von Rechtskosten im Zusammenhang mit der Kla-

ge gegen die Bayernwerk AG eine Kapitaleinlage bei der Innovative Energie für Pullach 
GmbH in Höhe von 197.918,25 EUR. 

 
2. Die überplanmäßigen Ausgaben auf der Haushaltsstelle 1.8161.9300 (IEP, Kapitaleinlagen) 

werden bewilligt. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 0  (in Abwesenheit von GRin Voit) 
 
 

TOP  8 Neuer Dienstleistungsvertrag für Carsharing in Pullach 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Fortführung des Carsharings in Pullach mit dem neuen Anbie-
ter mikar GmbH & Co. KG mit einer Vertragslaufzeit von vier Jahren in der  
 
Variante 2: 
Carsharing-Angebot mit einem elektrischen und thermischen Fahrzeug 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 4  Nein-Stimmen: 16 (abgelehnt) 
 
 
Variante 1: 
Carsharing-Angebot mit einem elektrischen Fahrzeug mit Maximalkosten von 42.068,88 Euro 
brutto. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 5  
 
 

TOP  9 Aufstockung der Mittel für das Energiesparförderprogramm (Klimaschutz-
programm) 

 
Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat beschließt für das zum 01.03.2020 novellierte Energiesparförderpro-
gramm (Klimaschutzprogramm) eine überplanmäßige Aufstockung der Mittel im laufen-
den Haushaltsjahr in Höhe von 100.000 €.  
 

2. Die momentan für das Klimaschutzprogramm jährlich bereitgestellten Haushaltsmittel in 
Höhe von 90.000 Tsd. € werden auf 200.000 Tsd. € erhöht und für die kommenden 
Haushalte als neue Planungsgrundlage festgelegt. 

 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 5   
 
GRin Metz gibt zu Protokoll, ihre Ablehnung beziehe sich auf die Förderung von Pedelecs. In 
allen anderen Punkten stimme sie dem Klimaschutzprogramm zu. Die Mitglieder der WIP-
Fraktion schließen sich Frau Metz an. 
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TOP  10 Zwischenstand zur örtlichen Rechnungsprüfung über das Haushaltsjahr 
2018 

 
GR Dr. Bekk gibt als neuer Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses einen Zwischen-
bericht zur noch laufenden Prüfung (siehe Anlage 1 zur Niederschrift). 
 
 

TOP  11 Neufassung der Kommunalen Kostensatzung 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der vorgelegten Neufassung der Kostensatzung und des Kommunalen 
Kostenverzeichnisses (KommKVz) zu. Die Verwaltung wird beauftragt die neugefasste Satzung 
bekanntzugeben. (Anlage 2 zur Niederschrift) 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 0  (in Abwesenheit von GRin Zechmeister) 
 
 

TOP  12 Neufassung der Erschließungsbeitragssatzung 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der vorgelegten Neufassung der Erschließungsbeitragssatzung zu. Die 
Verwaltung wird beauftragt die neugefasste Satzung bekanntzugeben. (Anlage 3 zur Nieder-
schrift) 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 20  Nein-Stimmen: 0   
 
 

TOP  13 Gewährung eines Zuschusses an den SV Pullach 

 
Beschluss: 
 
1. Dem Sportverein Pullach wird antragsgemäß ein einmaliger Zuschuss in Höhe von 

10.000,00 EUR gewährt. Der Zuschuss ist zweckgebunden für die Sparte Fußball zu ver-
wenden. Über die zweckentsprechende Mittelverwendung im Jahr 2020 ist ein Nachweis zu 
erbringen. 
 

2. Die überplanmäßige Mittelbereitstellung im Haushalt 2020 auf der Haushaltsstelle 
0.5531.7070 wird vom Gemeinderat genehmigt. 

 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 20  Nein-Stimmen: 0   
 
 

TOP  14 Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
Frau Meißner gibt TOP 3 der nichtöffentlichen Sitzung vom 03.02.2015/Klage zur Rechtmäßig-
keit des Stromkonzessionsverfahrens bekannt: 
 
„Die erste Bürgermeisterin o.V.i.A. wird ermächtigt, im Namen der Gemeinde einen Rechtsstreit 
gegen die Bayernwerk AG zu Feststellung der Rechtmäßigkeit des Stromkonzessionsverfah-
rens zu führen und /oder einen Rechtsstreit zwischen der IEP GmbH und der Bayernwerk AG 
zu unterstützen, insbesondere einen solchen Rechtsstreit als Streithelfer beizutreten. 
Im Haushalt für 2015 sind dafür Mittel in Höhe von 15.000 € bereit zu stellen. 
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Über den jeweiligen Verfahrensstand des/der Verfahren ist dem Gemeinderat jeweils zeitnah zu 
berichten.“ 
 
Weiter gibt Sie TOP 4 der nichtöffentlichen Sitzung vom 3.02.2015/ Anweisung an die IEP 
GmbH zur Führung einer Leistungsklage bekannt: 
 
„Der Gemeinderat beauftragt und ermächtigt die erste Bürgermeisterin o.V.i.A. als Vertreterin 
der Gemeinde Pullach als Gesellschafterin der IEP GmbH, die Geschäftsführung der IEP GmbH 
zur Führung einer Leistungsklage gegen die Bayernwerk AG zu beauftragen sowie der IEP 
GmbH die dazu erforderlichen Mittel zur Verfügung zu stellen.  
Im Gemeindehaushalt für 2015 sind dafür Mittel in Höhe von 120.000 € bereit zu stellen.  
Über den jeweiligen Verfahrensstand des/der Verfahren ist dem Gemeinderat jeweils zeitnah zu 
berichten.“ 
 
Frau Meißner gibt TOP 5 der nichtöffentlichen Sitzung vom 26.05.2020/Festsetzung der monat-
lichen Dienstaufwandsentschädigung der ersten Bürgermeisterin unter dem Vorsitz des zwei-
tem Bürgermeisters Dr. Most bekannt: 
 
„Die Dienstaufwandsentschädigung für die erste Bürgermeisterin wird auf 798,47 € festgesetzt.“ 
 
Sie gibt TOP 6 der nichtöffentlichen Sitzung vom 26.05.2020/Festsetzung der monatlichen Ent-
schädigung für den zweiten Bürgermeister und die dritte Bürgermeisterin bekannt: 
 
„Die monatliche Entschädigung für den zweiten Bürgermeister wird auf 1.161,28 € festgesetzt. 
Die monatliche Entschädigung für die dritte Bürgermeisterin wird auf 580,63 € festgesetzt.“ 
 
 

TOP  15 Allgemeine Bekanntgaben 

 
Bürgermeisterin Tausendfreund berichtet, dass die Gemeinde durch die Abgabe selbstgenähter 
Masken gegen Spendengeld insgesamt 3.500 Euro erhalten habe, die heute als Scheck dem 
Isartaler Tische übergeben werden konnten.  
GR Schuster bedankt sich im Namen des Isartaler Tisches und betont dabei die Notwendigkeit 
dieser Einrichtung, gerade in Corona-Zeiten. 
 
Herr Schneider berichtet über den Baufortschritt der Heilmannstraße 53/55. 
In dem Projekt wurden bisher 5,2 Mio Euro verbaut, etwa 2/3 der voraussichtlichen Baukosten 
von 8,7 Mio Euro, die für den Bau veranschlagt waren. Der vom Gemeinderat genehmigte Kos-
tenrahmen liegt bei 9,2 Mio Euro. Bisher sehe es gut aus, bei den 8,7 Mio Euro zu bleiben. 
Derzeit schreite der Innenausbau voran, die Rohinstallation und der Trockenbau sei fertig, man 
beginne die Böden zu verlegen und die Tiefgaragenzufahrt werde erstellt. Bisher habe es noch 
keine Bauverzögerung gegeben, geplanter Einzugstermin sei Februar 2021. 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführerin 
Susanna Tausendfreund    Stefanie Nagl 
Erste Bürgermeisterin     
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Anlage 1: Zwischenbericht örtliche Rechnungsprüfung für das Haushaltsjahr 2018 
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Anlage 2: Kommunale Kostensatzung 
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Anlage 3 zur Niederschrift: Erschließungsbeitragssatzung 
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